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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 13.08.2015 

 
 

 

Niederschrift 

24. Seniorenbeiratssitzung vom 24.06.2015 

Anwesend: 
 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Dahrendorf  

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Daum  
Herr Hans Günther Kilberth  
Frau Hella Müller  
Herr Ernst Oberle  
Frau Siegrun Parr  
Frau Karin Rogalla  
Herr Reinhard Schreek  
Herr Günter Siegler  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Verwaltung 
Frau Monika Achtmann  

Haus Weinbergblick/Einrichtungsleitung 
Bernhard Holzmann 
Frau Gläser 
Herr Keller 

 

Seniorenbeauftragter Landkreis Darmstadt-Dieburg 
Herr Günter Christ  
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Nicht anwesend: 
 

Seniorenbeirat 
Frau Luise Adler  
 
ferner 
Herr Rast (Diakonie Darmstadt) 
 
 
Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:35 Uhr 
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Tagesordnung: 
24. Seniorenbeiratssitzung am 24.06.2015 
 
 
 1.  Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Festlegung der 

endgültigen Tagesordnung 
  
 2.  Genehmigung des Protokolls der 23. Sitzung des SBR vom 27.05.2015 
  
 3.  Haus Weinbergblick: 

Vorstellung des neuen Einrichtungsleiters,  Herrn Holzmann,  und Gespräch zur 
Situation der Einrichtung 

  
 4.  Wahlvorbereitung 2016 
  
 5.  Anliegen, Berichte: 

a) Gäste; 
b) des Kreisseniorenbeauftragten G. Christ;  
c)  aus der Verwaltung (Magistrat, Seniorenbeauftragte); 
d) der Beiräte; 
e) des Vorsitzenden. 

  
 6.  Anregungen, Mitteilungen, Verschiedenes 
  
 



4 

 
Zu TOP 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 

Festlegung der endgültigen Tagesordnung 
  
 Vorsitzender Dahrendorf eröffnet die 24. Sitzung des Seniorenbeirats 

und stellt fest, dass form-und fristgemäß eingeladen wurde und das 
Beschlussfähigkeit besteht. 
 
Sein besonderer Gruß gilt  dem neuen Einrichtungsleiter des „Ger-
sprenz“-Pflegeheimes, Herrn Holzmann sowie vom Einrichtungsbeirat 
des Pflegeheimes Herr Keller (neuer Vorsitzender) und Frau Gläser 
(bisherige Vorsitzende). 
 
Eingangs gibt Herr Dahrendorf bekannt, dass Frau Brunhilde Czerny 
aus gesundheitlichen Gründen mit sofortiger Wirkung ihren Rücktritt 
aus dem Seniorenbeirat erklärt hat; er bedauert dies sehr und wünscht 
Frau Czerny alles Gute für die Zukunft. 
 
Die Tagesordnung wird um den Punkt  „Genehmigung des Protokolls 
der letzten Sitzung“ erweitert und einstimmig beschlossen. 

  
Zu TOP 2 Genehmigung des Protokolls der 23. Sitzung des SBR vom 

27.05.2015 
  
 Das Protokoll der 23. Seniorenbeiratssitzung vom 27.5.2015 

wird einstimmig beschlossen. 
  
Zu TOP 3 Haus Weinbergblick: 

Vorstellung des neuen Einrichtungsleiters,  Herrn Holzmann,  und 
Gespräch zur Situation der Einrichtung 

  
 Der neue Einrichtungsleiter des Heimes, Herr Holzmann, der erst we-

nige Wochen im Amt ist, stellt sich in der Runde vor und berichtet von 
seinem beruflichen Werdegang  und seinen Vorstellungen und Zielen 
bezüglich des „Gersprenz“-Pflegeheimes. Ferner gibt er eine kurze Er-
läuterung zur Situation der Einrichtung:   
Das Heim sei z.Zt. zu 100 % belegt (momentan nur 1 Zimmer frei);  
personalmäßig ist das Heim zu 100 % mit Fachkräften entsprechend 
der (gesetzlichen) Sollvorgabe besetzt. 
 
Er spricht abschließend die Parkplatz-Situation vor dem Pflegeheim an. 
Erster Stadtrat Kerkau gibt hierzu einen Sachstandsbericht. 

  
Zu TOP 4 Wahlvorbereitung 2016 
  
 Datum 

nach der Kommunalwahl, die am 6. März 2016 stattfindet, wahrschein-
lich Anfang April 2016 (ohne 8./9.4. – Wunsch der Verwaltung) an ei-
nem Werktag (einstimmige Festlegung). 
Eine Briefwahl wird mehrheitlich abgelehnt. 
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Der genaue Termin wird in Absprache zwischen Bürgermeister und SB-
Vorsitzendem festgelegt. 
 
Wahlalter 
1 Jastimme für 60 Jahre (Daum), 9 Neinstimmen 
Damit gilt das bisherige Wahlalter von 65 Jahren. 
 
Zeitpunkt der Wahlversammlung 
Vorschlag stellv. Vorsitzender Schreek=  die Sitzung soll wenn möglich 
donnerstags stattfinden 
dies wird mit 3 Jastimmen, 4 Neinstimmen bei 2 Stimmenthaltungen 
abgelehnt; 
einstimmig wird als Beginn der Sitzung  15 Uhr festgelegt. 
 
Für den Wahlvorbereitungsausschuss wird noch SB-Mitglied Kilberth  
nominiert. (ferner: Michael Dahrendorf, Reinhard Schreek, Siegrun 
Parr, Luise Adler, die bereits in der letzten Sitzung nominiert wurden) 

  
Zu TOP 5 Anliegen, Berichte: 

a) Gäste; 
b) des Kreisseniorenbeauftragten G. Christ;  
c)  aus der Verwaltung (Magistrat, Seniorenbeauftragte); 
d) der Beiräte; 
e) des Vorsitzenden. 

  
 a) Gäste 

 
Herr Keller (Einrichtungsbeirat „Gersprenz“) spricht die Parkplatzsitua-
tion  
vor dem Haus an (siehe hierzu TOP 3!) 
 
b) Kreisseniorenbeauftragter 
 
Die Ausführungen von Herrn Christ sind als Anlage zum Protokoll bei-
gefügt. 
 
c) Berichte aus der Verwaltung 
 
Erster Stadtrat Kerkau gibt folgende Mitteilungen: 
Der städtische Haushalt 2015 ist genehmigt. (Die Straßenbeiträge sind 
darin nicht enthalten.) 
Im Landesprogramm 2015 – 2020 ist der Radweg Groß-Umstadt – 
Raibach enthalten. 
Der Verkauf der Grundstücke im Neubaugebiet „Umstädter Bruch“ ist 
nahezu abgeschlossen. 
Im neuen Baugebiet  der ehemaligen Glaserei Münch ist mittlerweile 
der Spatenstich erfolgt. 
Bezüglich der Nutzung des Gruberhofes wurde ein Vertrag von der 
Stadt mit dem Umstädter Museums-und Geschichtsverein (UMG) ge-
schlossen. 
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Das Seniorenbüro in der städtischen Seniorenwohnanlage wurde mitt-
lerweile installiert (1 Aktenschrank fehlt noch, lt. Herrn Dahrendorf). 
 
Abschließend berichtet er von der erfolgreichen Zusammenarbeit  
zwischen Seniorenbeiratsmitglied Oberle, Dorndiel und ihm. In einer 
neulich durchgeführten gemeinsamen Ortsbegehung seien Problem-
punkte im Stadtteil erörtert und angegangen worden. 
 
 
Bericht Seniorenbeauftragte: 
Frau Achtmann berichtet von den im 2. Halbjahr 2015 geplanten Ver-
anstaltungen u.a. 
am 20.7. die nächste Sitzung des Seniorenforums (Runder Tisch Seni-
orenpolitik). 
Ihre Ausführungen sind in den beigefügten Aufzeichnungen schriftlich 
aufgeführt. 
 
Abschließend gibt sie einen Ausblick auf die vorgesehenen Veranstal-
tungen in 2016. (Termine per Mail übermittelt! 
 
 
SB-Mitglied Siegler erinnert an den von ihm erstellten Flyer bezüglich 
des Schwerbehindertengesetzes. Wie bereits besprochen, muss noch 
1 Satz wegen der jederzeit möglichen Änderungen angefügt werden. 
 
 
d) Berichte der Beiräte 
 
Reinhard Daum und Ernst Oberle berichten von den (beiden) letzten 
Ortsbeiratssitzungen in Kleestadt und in Dorndiel, an denen sie als Ver-
treter des Seniorenbeirats teilgenommen haben. Im OB Dorndiel sei 
der 21.11. zur Durchführung des Altentages festgelegt worden. 
 
e)  Bericht des Vorsitzenden 
 
-entfällt heute, lt. Herrn Dahrendorf- 

  
Zu TOP 6 Anregungen, Mitteilungen, Verschiedenes 
  
 Hans Günther Kilberth teilt mit, dass in der Mail-Einladung zum „Run-

den Tisch“ am 20.7. bei sämtlichen eingeladenen Personen die E-Mail 
Adresse vermerkt ist; er hält dies für eine unkorrekte Wiedergabe sei-
ner E-Mail Adresse. (Anmerkung Schriftführer:  dies kann über die 
„BCC“-Taste (=Blind-Taste) anonymisiert, d.h. ausgeschlossen wer-
den.) 
 
Frau Rogalla teilt mit, dass gegenüber dem UmStadtbüro ein schriftli-
cher Antrag auf Nicht-Veröffentlichung von Personennamen bei Jubilä-
en (z.B. runde Geburtstage, Goldene Hochzeiten etc.) erforderlich sei.  
 



7 

Reinhard Schreek berichtet von dem Tagesausflug von Seniorenbeirat 
und Seniorenhilfe am 17.6. nach Bad Orb. 
 
Reinhard Daumbezieht sich auf die beiden Parkflächen neben dem 
neuen UmStadtbüro und der Kfz.-Zulassungsstelle im Bahnhofsbe-
reich, die mit Gittersteinen versehen sind. Die Gittersteine seien insbe-
sondere für ältere Personen und Gehbehinderte beschwerlich, aber 
auch für Frauen mit speziellen Schuhen; außerdem sind die Gitterstei-
ne, insbesondere bezüglich Zigaretten-Kippen nur schwer zu reinigen. 
Er bittet die Stadt bzw. die Sparkasse, bei der Anlegung der nächsten 
Parkplätze festes Pflaster o.ä. zu verwenden. 
 
Günter Siegler weist darauf hin, dass es in Groß-Umstadt keinen Haut-
arzt mehr gebe und regt an, sich um einen neuen Hautarzt zu bemühen 
(Stadt). 
Er teilt außerdem mit, dass die Ehrentafel der Gefallenen des 2. Welt-
krieges immer noch nicht auf dem Stadtfriedhof angebracht ist. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Vorsitzen-
der Dahrendorf um 17.30 Uhr die Sitzung des Seniorenbeirates. 
 
Verschiedenes: Die nächste SBR-Sitzung findet Ende August statt. 
Als Wahltermin für die SBR-Wahlen wurde mit dem Bgm  
Donnerstag, 14. April 2016, 15 Uhr, voraussichtlich Stadthalle 
vereinbart. (M.D.) 
 

  
  
 
 
gez.: Michael Dahrendorf 
Vorsitzender 
 

gez.: Reinhard Daum 
Schriftführer 

F.d.R.d.A. 
 
 
Selina Funck 
Parlamentarisches Büro 
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